

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'30 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas; Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas; y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 28 de Febrero de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6 512

Protestas tardías

Cuando se discutió en su día el derecho de elevación sobre los trigos importados del extranjero, era la ocasión de haber ayudado a los que trabajaban en el Parlamento y fuera del Parlamento para que la elevación no fuese tan desconsiderada.

Pero las clases a quienes principalmente podía afectar, en su día, de un modo más penoso, la carestía del pan, se callaron, y ahora de su propia voluntad dan testimonio los motines de Salamanca y de Segovia y las manifestaciones de Valladolid y Burgos.

En el periódico *La Liga Agraria*, que trata con gran celo y con mucha ilustración de estas cuestiones, se manifiesta que el trigo a 60 reales, pudiera decirse que es en beneficio de los obreros, porque tienen el jornal asegurado, teoría que de fijo no conviene a los intereses de los jornaleros.

Más lógicas y persuasivas nos parecen aquellas observaciones de *La Liga Agraria*, cuando dice que la carestía actual del trigo, principalmente depende de la situación del mercado exterior y de la escasez de existencias; pues si esto fuera cierto, principalmente en los mercados de los Estados Unidos y de la Argentina, claro es que el fenómeno que padecemos tendría explicación.

Dudosos nos parece, sin embargo, que si los derechos fueran más moderados, dejaran de venir trigos del extranjero; y de todos modos, como las causas de que habla *La Liga Agraria* son accidentales y transitorias, habría sido prudente, en previsión de las complicaciones que ahora padecemos, que el derecho se hubiera encerrado en límites de mayor moderación.

Los agricultores castellanos han dicho siempre que la fanega de trigo a 40 reales era tipo remunerador; y si bien es justo que se proteja a esta clase del Estado, la más laboriosa, la más circunspecta y la más útil de la sociedad, también debe tenerse a la vista que no se haga angustiosa la vida del obrero y la de su familia.

No hemos sido nunca partidarios de radicalismos en cuestiones económicas; siempre en *EL CORREO* se han defendido ideas de conciliación, y por eso deseáramos se llegara a una situación en que, compensados los desvelos y gastos del agricultor, se hiciera más fácil y cómoda la vida del jornalero.

DONDE ESTÁ LA CLAVE

En el conflicto que suscita la guerra de Cuba, muchos creen que la raíz del mal está en los Estados Unidos, y otros estiman que el remedio está en Cuba.

De esta última opinión participa *El Liberal*.

En Cuba y no más que en Cuba—dice—ha de resolverse el problema, sean cualesquiera las complicaciones que el porvenir se le depare.

Si no se puede acabar en dos meses con todos los separatistas, como los periódicos bellosos tamen, mucho menos se podrá remediar con el nuevo y centuplicado daño de una guerra exterior, el daño existente en una guerra interna.

Provoacar a sabiendas una ruptura con los norteamericanos, implicaría el suponer que, creyendo inminente la pérdida de Cuba, buscáramos un medio decoroso de encubrir nuestra flojedad o nuestro desaliento.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Declaraciones de Mac Kinley. — La comisión del "Maine," en Cayo-Hueso.

seguridad de que tal resolución apareciera justa a los ojos de Dios y de los hombres. Solo en el caso en que la integridad del honor de la nación o en que la dignidad de su pueblo resulten heridos, podrá el presidente cumplir su deber con prontitud.

Tales son las declaraciones dignas de un gobernante que ha hecho, en nombre del presidente un miembro del gobierno.

Los individuos de la comisión informadora sobre el desastre del "Maine" llegaron esta mañana a Cayo-Hueso.

Fueron a bordo del crucero "New York", celebrando una conferencia con el almirante Seward, comandante en jefe de la escuadra norteamericana.—Reuter.

Otros indicios tranquilizadores.

El corresponsal en Washington de *El Imparcial* dice a este colega:

"Washington 27.—Mr. Hale, presidente de la comisión de Marina del Senado, y Mr. Boutelle, presidente de la comisión de Marina de la Cámara de representantes, están oponiéndose con todas sus fuerzas a los preparativos navales, sean los que quieran, y poniendo toda suerte de obstáculos a los esfuerzos que las autoridades de Marina hacen encaminados a prepararse para la guerra.

Esta actitud de los presidentes de ambas comisiones parlamentarias está produciendo el mayor asombro en todas partes, y no poca indignación entre los jingoístas.

Pero no es un misterio para nadie que tanto Mr. Hale como Mr. Boutelle son amigos íntimos de Mr. Mac-Kinley, con quien conferencian a diario y de quien reciben inspiraciones y órdenes."

Otra expedición filibustera

Nueva York 27.—Se tiene noticia de que un barco filibustero, que se cree sea el "Dauntless", ha logrado desembarcar gran número de armas y municiones en dos puntos de la costa de Cuba.

El "Maine"

Hoy, según noticias oficiales, practicarán los buzos españoles un detenido reconocimiento debajo de la quilla del "Maine".

Esta operación, a lo que parece, es la única que falta para completar la información que practican las autoridades españolas sobre la catástrofe del crucero norteamericano.

Misa de "Requiem"

Anteayer se celebró una solemne misa de "Requiem" en la capilla católica anglo-americana de San José de París, en sufragio de las víctimas del crucero "Maine".

Presidió el acto el embajador de los Estados Unidos general Porter, quien tenía a su derecha al embajador de Inglaterra y a su izquierda al de España Sr. Leon y Castillo, figurando entre los concurrentes el representante del Japon, algunos otros diplomáticos y las personas más distinguidas de la colonia americana residentes en la capital de la vecina República.

VIAJE AL POLO NORTE

Atenas 27.—La atención se fija hoy preferentemente en el viaje al Polo Norte del príncipe italiano duque de los Abruzzi.

El rey contribuye a los gastos con medio millón; el príncipe consagrará a la expedición su renta de los tres años que ha de durar el viaje, ó sea 450.000 libras.

El duque irá por mar hasta la tierra de Francisco José, y desde ella seguirá a pie o en trineo.

Le acompañará una numerosa caravana de esquimales y porros para el transporte de viveres y materiales.

La caravana formará una cadena continua, para evitar lo ocurrido al explorador Nansen, que, habiendo caminado a la casualidad, no pudo luego encontrar su búque y tuvo que invernar en los hielos.

La única persona de notoriedad que acompaña al duque es el joven oficial de Marina Sr. Cagni.

La costumbre que tiene el príncipe de caminar por los ventisqueros de los Alpes habrá de servirle mucho en su actual expedición.—Fabra.

Calendario español.

28 de Febrero.

1482.—Toma de Alhambra.

Cuanto fué generoso y tolerante Aben Ismael con los cristianos, fué perverso y duro Muley Abul Hacen, hombre enérgico y de bríos, fanático creyente, aborrecido de la raza que empujaba al dominio de los muros de émbre en émbre, para darle sepultura entre las olas del mar. *Las fabricas de Granada ya no labran oro, sino acero*, contestó soberbiamente a la petición de tributo de los Reyes Católicos, y acredió su dicho apoderándose, entre las negruras de una noche tempestuosa, de Zahara, y acuchillando su guarnición.

Ansioso de gloria y de venganza, el marqués de Cádiz juntó sus tropas un día, y al amparo de la noche, por entre barrancos y precipicios, fué sobre Alhambra, ciudad y fortaleza en la cresta de un monte, defendido por un río que le rodeaba. Allí llegó a la tercera noche de penoso caminar y tuvo, como los moros antes, la fortuna de que sus escaladores no fueran sentidos, merced al retumbar del trueno, y sorprendieran la guardia del fuerte.

mezquita. Incendiada ésta, los heroicos musulmanes no se quisieron rendir. Fué su propósito morir matando en defensa de la Fé, y con simpática bravura se abalanzaron a los escuadrones para dejar la vida y no ver su ciudad rendida a los infieles, el día 28 de Febrero de 1482.

«Así cayó la antigua fortaleza de Alhambra—dice un autor—primera conquista de esta memorable guerra, llevada a cabo con un valor y arrojo a que no ascendió ningún otro en todo el resto de aquellas campañas.»

La poesía se apoderó de este suceso, y en el cancionero español vive consagrado a la pérdida de Alhambra un romance morisco, del cual son los siguientes fragmentos:

Paseábase el rey moro Por la ciudad de Granada, Desde la puerta de Elvira, Hasta la de Vivarrámbla, «Ay de mi Alhambra.»

Cartas le fueron venidas Que Alhambra era ganada; Las cartas echó en el fuego «Y al mensajero matara.»

Descabalgó de una mula Y en un caballo cabalgó; Por el Zafatin arriba Subido se había a Alhambra, «Ay de mi Alhambra.»

Como en el Alhambra estubo, Al mismo punto mandaba Que se toquen sus trompetas, Los anafles de plata, «Ay de mi Alhambra.»

Y que las cajas de guerra Aprieta toquen el arma, Porque le oigan sus moriscos Los de la Vega y Granada, «Ay de mi Alhambra.»

Los moros que el son oyeron Que el sangriento Marte llama, Uno a uno y dos a dos, Juntado se há gran batalla, «Ay de mi Alhambra.»

«Para qué nos llamas, Rey, Para qué es esta llamada? «Ay de mi Alhambra.»

«Habeis de saber amigos Una nueva desdichada, Que cristianos de braveza Ya nos han ganado Alhambra, «Ay de mi Alhambra.»

Abul Hacen quiso reconquistarla y no pudo. Alhambra se perdió para siempre para los hijos de Mahoma. Su estrella se escondió entre las brumas de la tarde que había de tener; su noche en el gran infortunio de Boabdil.

Lucas del Robledo.

El proceso de Zola Y LA OPINION EUROPEA

El excepcional interés que en todas partes ha despertado esta cuestión y su extraordinaria importancia desde el punto de vista político y social, nos han movido a recoger las opiniones expresadas por los principales periódicos europeos, con el fin de que nuestros lectores puedan por sí mismos apreciar la inmensa resonancia de este suceso, que según todos los indicios está llamado a tener graves consecuencias, la primera de las cuales, como se verá por el resumen que va a continuación, ha sido anexionar a Francia buena parte de las simpatías con que contaba en Europa, suscitando recelos respecto al porvenir, que muy sinceramente deseamos no se confirmen.

La prensa inglesa

La censura es unánime en los periódicos ingleses, habiendo llamado especialmente la atención la energía con que se expresa el *Times* en el artículo de fondo que publicó al tener noticia de la sentencia de Zola.

«Su verdadero delito—dice—es haberse hecho órgano de la parte inteligente y reflexiva del público francés, cuya conciencia se ha sentido profundamente agitada, temiendo por la seguridad de los derechos sociales, al ver los procedimientos realizados en nombre de la justicia francesa.»

Su verdadero delito está en haber osado levantarse en favor de la verdad y de la libertad civil en el momento en que, si bien muchos veían el peligro, ninguno estaba pronto a arrostrar el riesgo personal con el fin de ayudar a evitarlo. Por tan animosa vindicación de derechos civiles elementales, será honrado donde quiera que haya hombres dotados de espíritu liberal.»

Dice luego que la violencia de lenguaje empleada por Zola en su carta, fué un recurso a que éste acudió deliberadamente, pues de haber hecho su crítica en términos de moderación, no hubiera logrado romper la conspiración del silencio fraguada en torno de todo lo relativo al esclarecimiento del proceso Dreyfus. Zola sabía que la consecuencia del acto realizado por él sería irremisiblemente el proceso y la condena, y sin embargo, como éste era el único medio de hacer luz, no vaciló en acudir a él. «No envidiamos a aquel que ante tan espléndido alarde de valor personal y de espíritu público, puede detenerse a buscar frases con que censurar las deplorables exageraciones de M. Zola.»

Después de elogiar calurosamente el talento y habilidad desplegados por M. Labori, el abogado de Zola, hace las siguientes afirmaciones:

«La cuestión de la inocencia ó de la culpabilidad de Dreyfus, queda casi como estaba; pero la manera como M. Labori ha llevado el proceso, ha puesto fuera de duda que Dreyfus, inocente ó culpable, fué juzgado ilegal-

mente ó ilegalmente condenado. Ha puesto en claro que el caso, tal como lo presentó el gobierno y como se le hizo conocer al mismo acusado, es lo más trivial y más ridículo que podría presentarse a cualquier tribunal. Se ha demostrado también, por las mismas negativas de los testigos milita-

res, el rechazo las acusaciones lanzadas contra el Consejo de guerra, que la decisión de éste se fundaba en documentos, algunos de los cuales eran tan insignificantes como el *bordereau*, y ninguno de los cuales fué comunicado al acusado ni a su defensor.

Se ha probado además que, mientras el primer Consejo de guerra condenó sin prueba legal, el segundo se negó deliberadamente a examinar las pruebas que pudieran implicar la condena de Esterhazy. El primero creó arbitrariamente una cosa juzgada, que el segundo empleó como pantalla para no ver los hechos que más importaba examinar.

Y no es esto lo peor, sino que el proceso civil, lo mismo que los militares, degeneró en una apariencia de justicia, y el tribunal juzgando públicamente y con arreglo a las leyes civiles, estaba dominado tan completamente por el elemento militar y por las ideas militares, como los mismos Consejos de guerra. Ese es el triste resultado de todo el suceso, que debe hoy causar la más profunda inquietud a todos los franceses capaces de seria reflexión; y seguramente contribuirá a hacer más sombrías sus deducciones el hecho de que los dictados de generales que no se avergonzaron de amenazar al Jurado con la dimisión del Estado Mayor general, fueron saludados con aclamaciones por la multitud, que en su celo por el ejército maltratado a los que tenían la audaz lealtad de gritar *Viva la República*».

El artículo del *Times*, que es indudablemente el trabajo más concienzudo y más notable de cuantos se han publicado sobre este asunto, se completa con las siguientes observaciones de su veterano corresponsal en París, el famoso Mr. Blowitz:

«Un pronunciamiento es el acto de un militar en posesión de la fuerza, que se coloca por cima de la ley. Así, Topete derribó a la reina Isabel, que representaba la ley; Martínez Campos derribó la República, que era también la ley, y el general de Boisdeffre, al decir al Jurado: «Si absolvois a Zola, nosotros decapitamos al ejército retirándonos», hizo un pronunciamiento, sustituyendo la República militar en vez de la civil.»

A nadie ha sorprendido, ni podía sorprender, la sentencia que condena a Zola al *maximum* de la pena, porque el Jurado ni siquiera se había atrevido a reconocer la existencia de circunstancias atenuantes, y el tribunal, sujeto, como el Jurado, a la dictadura militar, no se aventuró a disminuir la pena.

La cláusula 31 de la ley de imprenta de 1881 castiga con prisión desde una semana hasta un año, y la multa de 100 a 3.000 francos por difamación por virtud de sus funciones ó de su cargo, de uno ó varios individuos del ministerio, uno ó varios individuos de cualquiera de las dos Cámaras, de un funcionario público, de un depositario ó agente de pública autoridad, de un ministro de las religiones subvencionadas por el Estado, se cualquier ciudadano en el ejercicio de funciones públicas, temporales ó permanentes, de cualquier jurado ó testigo por virtud de su declaración. La ley deja deliberadamente ancha margen a los jueces desde una semana hasta un año y han condenado a Zola a un año. No es posible decir lo que el Jurado hubiera hecho sin la imperiosa intervención de los generales.

El general de Pellieux dijo: «Si quitais a la nación la confianza en el ejército, entonces, en el momento de la guerra, más próximo quizá de lo que creéis, enviaréis vuestros hijos a la matanza.»

El general de Boisdeffre dijo: «Condenado, ó de lo contrario nosotros dimitimos.» No hay Jurado en el mundo que en tales condiciones hubiera absuelto a un acusado.

Ahora bien; la desgracia de este asunto es que a causa de la presión militar, la conciencia pública no quedaría satisfecha. Esta condena, impuesta por la fuerza, suscitara recelos en el mundo civilizado.

Dreyfus ha sido condenado en virtud de un documento que para él se fué secreto. M. Zola ha sido condenado bajo la presión del ejército, que suprime todo argumento y sustituye la libertad de juicio con una voluntad de hierro. Tal es el hecho. Se ha dictado una condena porque no era posible hacer otra cosa, cuando hubiera sido mejor satisfacer la conciencia pública por medio de un juicio independiente.

El mismo Zola sabía que estaba condenado de antemano. Esto, a no dudar, explica la imprudencia de algunas de sus palabras, pero explica también que un ejército tan poderoso como el ejército francés es incompatible con una República impersonal. En todas partes los grandes ejércitos han tenido como contrapeso la Monarquía,

y si la República americana se mantiene es por no tener ejército.

No solo ha sido condenado Zola, sino también la República, porque ya no puede ofrecer a los ciudadanos la seguridad de la libertad, que es la única razón de su existencia.

Ha dejado surgir animosidades de raza; ha dejado pasar sin castigo insultos infames, y solo el militar, al ser insultado, hace que la ley, despierte únicamente para él, imponga el castigo que exige. Entiéndase que no trato de juzgar la sentencia en sí misma, pero lamento, por Francia y por los ciudadanos franceses, que ésta aparezca dictada por la fuerza y que la fuerza parezca haber obligado al Jurado de hoy a absolver los tribunales militares de 1894 y de 1897-98.

El veredicto, además, puede no ser la última palabra del asunto, porque se dice que M. Zola apelará por quebrantamiento de forma ante el tribunal de casación.»

Véanse los juicios de otros periódicos ingleses: el *Daily Graphic* dice: «A despecho de las más descaradas tentativas para no dejar hablar a la defensa, el efecto del proceso ha sido confirmar las más graves acusaciones lanzadas por M. Zola. El resultado no es tanto la condena de Zola como de la tercera República. Nos presenta a Francia en el delirio de pasiones antisociales, privada de todas las garantías de una administración de justicia equitativa y dominada por una casta militar que descaradamente se burla de la ley.»

El *Daily Mail* escribe: «M. Zola va a la cárcel por un año y Francia es borrada de la lista de los países civilizados hasta que despierte a la tremenda enormidad de esta farsa judicial.»

El *Daily News*: «La sentencia es brutal. Todo el procedimiento seguido redundando en descrédito de la administración de justicia francesa.»

«La forma del proceso—dice el *Daily Telegraph*—no solo fué meramente singular, sino sin ejemplo en los anales de la justicia civil ó militar.»

La prensa alemana

La *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano oficial, como es sabido, se limita a decir que Zola parece no haber juzgado bien a sus compatriotas, puesto que en todos los casos sensacionales en Francia, se supone que el veredicto y la sentencia encarnan el espíritu y el carácter de la nación, ya se trate de absolver a un asesino ó de privar del beneficio de la clemencia a un hombre impopular. El tribunal se acomodó al criterio del Jurado y dictó la sentencia más grave que la ley permitía.»

Las *Ultimas Noticias de Berlin* (*Berliner Neueste Nachrichten*) afirma que los principios elementales de la civilización han sido pisoteados por el pueblo que pretende marchar en la vanguardia del progreso. «El anti-semitismo—dice—celebra sus peores orgías, y donde quiera que hay la más leve alusión a la aborrecida Alemania, todo vislumbre de razón y de honor desaparecen.»

El *Berliner Tageblatt* va todavía más allá. «El ejército francés ganó ayer—dice aludiendo al día de la sentencia—su primera victoria, desde la derrota de 1871. Para nosotros los alemanes, el proceso contiene una lección especial. Zola recibe los golpes, pero contra quien van dirigidos es contra Alemania. Ayer hemos enterrado la esperanza de llegar nunca a una paz honrosa con Francia. La revisión del proceso Dreyfus ha sido negada. Se obtendrá la revisión de la paz de Francofort!»

La *Vossische Zeitung*, periódico liberal, escribe, refiriéndose a Zola: «No está caído. Coronado con la aureola del más noble heroísmo y del más puro amor a la humanidad, su figura penetra en la región de la inmortalidad, que sus escritos tal vez no la hayan conquistado. Lo que ha hecho con tanto valor en favor de la verdad, la justicia y la humanidad, es seguramente tan digno de elogio como la acción de Voltaire en el caso de Jean Calas, si bien ejecutado en circunstancias mucho más difíciles.»

«Cree la *Vossische Zeitung* que la nación francesa tendrá todavía que reconocer avergonzada los servicios del hombre a quien ahora condena a perder un año precioso de una vida consagrada a la gloria nacional, por su valentía como campeón de la verdad.»

La *National Zeitung* afirma que en Francia ha triunfado y domina el reinado militar del terror.

Die *Post*, después de decir que el juicio universal será contrario a Francia al juzgar este suceso, añade: «Se han puesto de manifiesto, de manera muy desfavorable, no solo ciertos detalles de la vida y del modo de ser de oficiales del Estado Mayor general, sino la capacidad intelectual de los jefes del ejército francés.»

Los Sandherr, los Du Paty de Clam, los Esterhazy quedarán como tipos permanentes de los oficiales franceses de la época presente y servirán para dar la medida de su vanidad. Una República en que el ejército es soberano es una monstruosidad. Aunque por el momento no hay motivo para mirar

con inquietud el desarrollo de los sucesos en Francia, no podemos menos de pensar que aquel país podría entrar en otro camino que no sabemos dónde le conduciría. Vigilancia, tal es el dictado del deber para Alemania.»

La prensa austro-húngara.

Según los corresponsales que llevan largo tiempo residiendo en Viena, la opinión dominante en la alta sociedad, es que Dreyfus es inocente. Respecto al proceso de Zola, el completo fracaso de la administración de justicia en el país que se enorgullece de marhar al frente de la civilización, ha sublevado la conciencia pública.

Véase el lenguaje de los principales órganos de la opinión. La Nueva Prensa Libre dice:

«Francia tendrá que arrepentirse algún día largamente de esta sentencia, cuya responsabilidad cae sobre todo el pueblo francés. Los franceses han perdido toda idea de verdadera libertad. Zola, Picquart y Dreyfus han sido sacrificados a razones de Estado. Lo ocurrido es un retroceso a la barbarie, porque el bien público prohíbe la rectificación de un error judicial. La nación donde no se mantiene firme el sentimiento de justicia, está siempre amenazada de decadencia.»

En sentido análogo se expresa el Neues Wiener Tagblatt, que hace además un caluroso elogio del acto realizado por Zola, a cuyo lado—dice—se colocó resultadamente.

Uno de los periódicos más importantes de Hungría, el Pester Lloyd, escribe: «Cuánto debe haber descendido la nación que levanta sobre el pináculo a Rochefort y envía a la cárcel a Zola! ¿Qué se ha hecho hasta del buen gusto de Francia, cuando hay un tribunal de justicia que no vacila, impulsado, según toda apariencia, por deseos de venganza, en imponer severo castigo a un hombre a quien el mundo respetaba como el más eminente y principal representante de la literatura francesa contemporánea, y cuya falta, si tal puede llamarse, consiste únicamente en creer, como creen millones de personas fuera de Francia, que Dreyfus es inocente? ¿Qué se ha hecho del sentido común de los gobernantes de Francia, si imaginan que la condena de Zola terminará el asunto Dreyfus?»

Todo esto no puede quedar sin castigo. Su consecuencia inmediata será que la indignación y los mejores instintos de los pueblos civilizados les harán formar un cordon sanitario al rededor de la República. No podrán tener nada de común con un pueblo que desafía brutalmente toda idea de civilización.... La nación francesa invita al mundo a la Exposición al final del siglo, y una de dos: ó habrá de redimir el crimen cometido y censurar la vergüenza del acto realizado ó habrá de contentarse con que los visitantes de la Exposición sean Rochefort y sus parciales. Ningun pueblo europeo que se respete y respete su libertad, querrá prestarle su concurso.»

La prensa italiana

El Secolo de Milan, republicano, censura también enérgicamente la forma como se ha llevado el proceso y elogia el acto de Zola; pero no cree que por esta solo hecho pueda considerarse herida de muerte la República.

La opinión de los demás periódicos es en general contraria a la sentencia. El Osservatore Romano, órgano del Vaticano, ha guardado en este asunto absoluta reserva.

En Rusia

El corresponsal del Times en Odessa dice: «La opinión general aquí es que la sentencia de M. Zola es un golpe a la civilización, un triunfo para el fanatismo y una triste manifestación de lo que es la justicia en Francia.»

LO DE MONTJUICH

Manifestaciones de protesta

Valladolid 27.—En medio de las aclamaciones de la multitud que se agolpaba en la calle, el gobernador y el presidente salieron al balcón gritando el primero: viva Valladolid! El pueblo contestó dando vivas al gobernador. D. Marcos Lorenzo dirigió elocuentes frases de despedida a los manifestantes, aconsejándoles que continuaran guardando el mayor orden, único medio de hacerse oír de los poderes públicos, y terminó dando un viva a España que fué repetido por 10.000 oyentes.

En Tarragona

Ayer se verificó en dicha capital, con el mayor orden, una manifestación pública para protestar de los supuestos tormentos de Montjuich y pedir la revisión del proceso anarquista.

En la manifestación iban unas 3.000 personas, entre ellas comisiones de varias sociedades, con sus estandartes, y numerosa representación de los pueblos comarcanos.

Los manifestantes recorrieron el itinerario señalado en correcta formación.

Al llegar a las Casas Consistoriales, la comisión ejecutiva entregó al alcalde un Mensaje que contiene las siguientes conclusiones:

1.ª Ejemplar castigo a todos los culpables en la aplicación de los tormentos en Montjuich y revisión del proceso.

2.ª Inmediata suspensión en sus cargos de todos los funcionarios y autoridades a quienes la opinión pública ha señalado como complicados en la aplicación del martirio.

Firman dicho Mensaje 22 presidentes de Asociaciones obreras, recreativas, corales y políticas de Tarragona.

Las autoridades adoptaron grandes precauciones.

En Mataró
Telegrafían de Mataró que se ha celebrado una importante manifestación de

protesta contra los supuestos atropellos de Montjuich.

Los manifestantes han entregado un Mensaje de protesta al alcalde, quien les contestó que se complacerá en ser intérprete de sus nobles deseos, y les ha prometido que trasladará al Gobierno el Mensaje que le entregaron.

En Sabadell

En esta población se celebró ayer tarde otra manifestación para pedir la revisión de los procesos de Montjuich.

Asistieron 27 sociedades con sus estandartes y una bandera negra con este lema: «Justicia». Seguían muchas mujeres del pueblo entuladas.

También asistieron algunos elementos republicanos de Barcelona.

En Málaga

Hoy se celebrará en el Circolo republicano central de Málaga una reunión magna, a la que asistirán individuos de distintos partidos y clases sociales, con objeto de protestar contra los supuestos atropellos de que se supone fueron víctimas los presos de Montjuich, y de pedir la revisión de la causa.

EL REGIMIENTO DE MARÍA CRISTINA

Desde hace días circula por la prensa la noticia de que habían sido trasladados varios jefes y oficiales del regimiento de María Cristina, y se relacionaban estas disposiciones con el hecho de haber aquella oficialidad regalado a su antiguo coronel señor D'Harcourt una artística placa.

Añádase que el comandante Amat ha sido trasladado a la reserva de Lérida; el comandante Ferrer a la reserva de Palencia; el capitán primer ayudante, D. Salvador Gonzalez, sobrino político de D'Harcourt, al regimiento de Sagunto; el capitán cajero, D. Manuel Robledo, al regimiento de Villavieja, y el segundo teniente, don Isaias Dominguez, al regimiento del Príncipe.

«El comandante Amat y el capitán Gonzalez—añade un colega—no sólo fueron trasladados, sino que, con los pasaportes, recibieron orden de salir inmediatamente para los nuevos destinos.»

A estas noticias, añade «La Epoca» las siguientes aclaraciones:

«Hemos procurado comprobar la anterior noticia, y en efecto, el ministro de la Guerra nos la ha confirmado, añadiendo que tiene una verdadera satisfacción en que se haga pública, pues entiendo el general Correa que el acto de la oficialidad del regimiento de María Cristina afectaba el carácter de una censura a su actual coronel, Sr. Jurado, y esto no podía pasar sin correctivo.»

«Sin afirmar nosotros que la intención de esos oficiales haya sido la que indica el ministro de la Guerra—si acaso solo la de demostrar su afecto personal al coronel D'Harcourt, nos parece que se evitarían interpretaciones, si por las autoridades militares se cumplieren y se hicieran cumplir las disposiciones sobre la materia que de antiguo vienen rigiendo y que están condensadas en el núm. 9.º del art. 334 del Código de Justicia Militar, precepto que castiga con arresto militar (al que promueve suscripciones colectivas para hacer regalos, obsequios ó agasajos de cualquiera especie a los superiores; los que tomen parte en las mismas y el que acepte la ofrenda), no estando tal manifestación debidamente autorizada.»

«Y la falta de cumplimiento de esa disposición nos la demuestran las noticias que con frecuencia publican los periódicos, de obsequios de esa índole, ya de insignias ó generales ascendidos, ya de espadas de honor, ya de álbums; todo muy bien intencionado, pero que trae consigo inconvenientes no ignorados por cuantos visten el uniforme militar, y que a veces han producido disgustos en el seno de la oficialidad.»

«Que es precisamente lo que quiso evitar el legislador prohibiendo tales demostraciones.»

UN CRÍMEN

Ayer tarde, a las seis y media, se cometió un crimen en la calle de Hortaleza esquina a la de la Reina, siendo la víctima D. Enrique Pagan.

Parece que a dicha hora marchaban en direccion contraria un individuo joven, decentemente vestido, y el caballero de referencia.

De pronto, y sin que mediase más que algunas palabras, el joven sacó una faca y la hundió en el pecho del de más edad. Avanzó éste algunos pasos con el objeto de rechazar la agresión, pero alitándole sin duda las fuerzas cayó pesadamente en tierra sin proferir palabra alguna.

El asesino, con una tranquilidad verdaderamente extraordinaria, volvió la espalda al herido, y tranquilamente, como si nada hubiese sucedido, siguió por la acera de la calle de la Reina, y con paso acelerado desapareció de la escena.

Decláse en el lugar del suceso—aunque no ha podido confirmarse—que al huir el matador por la calle de la Reina, un hombre que salió a su paso le preguntó por los móviles del crimen.

«Me ha insultado! He tenido que matarle!»

El cadáver

Hallábase el cadáver tendido en la vía junto a la acera de enfrente al palacio de Santa Coloma. Su cabeza estaba situada mirando a la calle de la Montera.

Llevaba el muerto barba gris cortada en pico; vestía con elegancia chaquet negro, pantalón gris a rayas, gaban de color café oscuro, sombrero hongo, guantes de color gris y baston.

Durante largo tiempo permaneció el cadáver en el suelo, mientras las personas que se hallaban en el lugar del suceso se lamentaban de que, a pesar de haberse cometido el crimen en sitio tan concurrido como la calle de Hortaleza, el asesino hubiese tenido tiempo para huir sin que un solo agente de la autoridad intentara detenerle.

En ese espacio de tiempo se presentó en el lugar del suceso una pareja del cuerpo de Seguridad. Uno de los guardias recogió la faca con que se había cometido el crimen en una de las rejas del palacio de Santa Coloma.

El juzgado.

Enterado por teléfono de lo que ocurría, el juez de guardia, Sr. Carlos y Alix, se dirigió, sin aguardar a que le pusieran el coche, a la calle de Hortaleza.

Iba con el juez el escribano Sr. Cobo Canalejas.

También concurrieron al lugar del suceso el delegado de vigilancia Sr. Lillo y varios inspectores.

El Sr. Alix dispuso inmediatamente, después de las primeras investigaciones en el lugar de la ocurrencia, que se llevase una camilla y en ella fuese conducido el cadáver a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Así se hizo. Un médico de la mencionada Casa de Socorro examinó el cadáver, en el que halló dos profundas heridas de arma blanca, una de ellas en el corazón.

Registradas todas las ropas del difunto, se hallaron una cartera de «chagrín», en la que había varios papeles y un resguardo provisional del Banco por valor de 8.000 pesetas un portamonedas con algun dinero y varias tarjetas.

También se halló su cédula, por la que tuvo conocimiento el juzgado de que el muerto se llamaba Enrique Pagan, que tenía cuarenta y tres años de edad, que era natural de Murcia, que estaba casado y que habitaba en el núm. 15 de la plaza del Progreso.

El cadáver fué trasladado anoche al Depósito judicial.

¿Quién es el agresor?

Todas las diligencias que púso en práctica el juzgado, después del reconocimiento del cadáver, fueron las de descubrir al matador y averiguar su paradero.

Teniendo noticias del domicilio del señor Pagan, las primeras disposiciones del señor Carlos y Alix, fueron las de constituirse en la plaza del Progreso, núm. 15, en donde después de los interrogatorios indispensables, nada pudo deducir en concreto que sirviese de esclarecimiento del juzgado.

La familia del Sr. Pagan ignora cuáles hayan podido ser los motivos del crimen, ni tiene la menor presunción de quién haya podido cometerlo.

Un detenido

La policía hizo todas las pesquisas conducentes al descubrimiento del autor del crimen.

Por sospechas, indicios y revelaciones que sólo al Juzgado corresponde apreciar, fué detenido un sugato, llamado Francisco Rojo.

Conducido a presencia del juez, no hizo revelación alguna, que añadiese un dato más a los que arrojan las primeras diligencias.

Parece que el Juzgado, apreciando las sospechas recaídas sobre Francisco Rojo como resultantes de una pista falsa, pondrá hoy mismo en libertad al detenido.

Detalles

Las puñaladas asestadas por el asesino fueron tres, según se vió después de las primeras diligencias.

Todas ellas iban dirigidas al corazón, y fueron dadas en una region que no excederá de diez centímetros de extension.

El cuchillo atravesó la piñillera que llevaba en el bolsillo superior del chaquet el señor Pagan.

Dícese que el asesino viste de negro, es alto, de agradables facciones, jóvan y usa bigote.

Parece ser que iba seguido de un perro.

La autopsia se verificará hoy por la mañana por los forenses del distrito del Hospicio.

La víctima era hermano del ex-diputado fusionista D. Pedro, que dirigió hace años en Madrid «La Correspondencia Ilustrada.»

Diligencias de hoy

Trabajos del juzgado

El juez, Sr. Carlos y Alix, ha estado esta mañana en el comercio de armas, situado en la calle de Hortaleza, núm. 62, donde compró el criminal el cuchillo con que dió muerte a D. Enrique Pagan.

Sometido a un minucioso interrogatorio el dueño del establecimiento, D. Mariano Mayo, nada en claro pudo sacar el juzgado instructor.

El Sr. Mayo manifestó que el cuchillo se había comprado en su casa, pero que no recordaba nada que se refiriera a la persona que le comprara, ni la época aproximada de la venta.

El juzgado interrogó también al encargado de la cocina del café de Fornos, que pasó por la calle de Hortaleza ayer tarde cuando se cometió el crimen.

Las señas y noticias que hubo de proporcionar al juzgado referentes a la persona del agresor, parece concuerdan con las de cierto sugato cuya pista persigue el juzgado. El encargado de la cocina de Fornos llegó en el momento de huir el agresor.

El Sr. Alix recibió luego declaración a Francisco Rojo, detenido por el inspector Sr. Lillo, y en vista de que nada resultaba contra él mandó ponerlo en libertad.

También ha tomado declaración a la pareja de Seguridad que prestaba servicio en la Red de San Luis, pero los guardias dicen que ni vieron ni saben nada del crimen. Siempre les pasa lo mismo.

El hermano de la víctima.—Declaración importante.

Citado por el Sr. Alix se presentó también esta mañana en el juzgado el hermano de la víctima D. Pedro Pagan.

Su declaración ha tenido grande importancia, pues por ella ha venido el juzgado en conocimiento de ciertos detalles y noticias que indudablemente servirán bastante para el esclarecimiento del hecho y quizá la captura del criminal.

Parece ser que el declarante ha entregado al juez varias cartas dirigidas a su desgraciado hermano en las cuales se le hacían amenazas por cierta persona que recientemente había perdido un pleito de importancia que sostuvo con la víctima. Estas cartas y otros importantes detalles que D. Pedro Pagan ha comunicado al juez esta mañana, se refieren a cierta persona, cuyas señas coinciden de modo extraordinario con las que el jefe de la cocina de Fornos ha dado del criminal.

El criminal

Nada se sabe fijamente, a la hora en que escribimos estas líneas—dos de la tarde—de quién haya sido el criminal. Sin embargo, por ciertos detalles que ha podido averiguar el juez, parece que no será difícil encontrarlo. Trabajase, con grandes probabilidades de éxito, sobre una pista cuyo resultado se ha de conocer en breve.

Por de pronto, son tan fundadas las sospechas que recaen sobre cierto individuo, que el Juzgado ha dado orden a los agentes de policía para que lo detengan, y por si hubiera salido de Madrid, ha telegrafiado a varias poblaciones, interesando la captura del individuo a que nos referimos.

Se ha dicho entre los curiales y los apretadores, que el presunto criminal se llama Jerónimo Ila, viajante de comercio, que tiene veintinueve años y es hijo de un comerciante de Murcia.

SUICIDIO

DE UN COMISARIO DE GUERRA

Anteanoche ingresó en las Prisiones Militares el comisario de guerra D. César Pacheco, que desde hace tiempo tenía perturbadas sus facultades mentales.

Este distinguido jefe de Administración militar es la persona a quien se refería en un periódico, haciéndose eco de que antes de ser llevado a las Prisiones de San Francisco, se había presentado con intenciones no muy buenas en la residencia particular del ministro de los Estados-Unidos en Madrid.

No parece que esta segunda parte de la noticia sea exacta, pues ni Mr. Woodford ni nadie de su casa tiene conocimiento de ello.

El ingreso del Sr. Pacheco en las Prisiones Militares, a donde fué llevado por un hermano suyo para que quedara en observación, se hizo a instancia de la familia.

Hace algunos meses, encontrándose en Sancti-Spiritus (Cuba) el Sr. Pacheco, intentó suicidarse disparándose un tiro de revólver, del que afortunadamente salió ileso.

Desde entonces pareció que su cerebro no funcionaba con la normalidad debida, síntomas que fueron notados por su familia, cuando llegó a Madrid el Sr. Pacheco, la que se alarmó de tal modo que creyó necesaria la traslación de aquel a las Prisiones Militares.

Parécete que al llegar a las Prisiones don César Pacheco, no fué registrado, pues de haberlo sido, se le hubiera encontrado un revólver, sistema Smit, que llevaba consigo.

Ayer, poco después de las doce de la tarde, se oyó una fuerte detonación que partió de la habitación en que el Sr. Pacheco se encontraba.

Al entrar en dicha habitación parte del personal que se hallaba en el edificio, vió que D. César Pacheco yacía moribundo, víctima de un tiro que el mismo se había disparado por debajo de la barba.

El suicidio falleció a los pocos momentos. El juzgado militar de guardia comenzó en el acto a instruir las oportunas diligencias.

El Sagrado Corazon.

Exposicion de ornamentos

Hace pocos dias se ha inaugurado la Exposición de ornamentos sagrados que celebra todos los años en el Sagrado Corazon la congregación de Hijas de María.

Los objetos expuestos consisten en casullas, capas pluviales, corporales y otros ornamentos de altar, confeccionados durante todo el año por las congregantes. Entre ellos hay algunos de valor y muy artísticos; todos están primorosamente terminados y demuestran el buen gusto de las personas que llevan la dirección de tan meritoria obra.

Todos los ornamentos expuestos serán regalados a las parroquias e iglesias que por su falta de recursos no puedan celebrar decorosamente las solemnidades del culto.

Por las tardes se vé la Exposición muy concurrida de numeroso público, en el que figuran las señoras más distinguidas de la alta sociedad.

LA "GACETA,"

La de hoy sólo contiene dos reales órdenes del ministerio de la Gobernacion confirmando la suspensión de cinco concejales del Ayuntamiento de Villamea (Lugo) y de nueve del de Vimianzo (Coruña).

Por telegrafo.

Exterior

Explosion de un barco

Nueva-York 27.—El vapor inglés «Legislator» ha hecho hoy domingo explosion en el puerto de Boston.

El barco quedó destrozado. Han muerto seis personas. Son desconocidas las causas del accidente.

El trancazo

Paris 28.—La influenza ó trancazo se desarrolla con grande intensidad en varios departamentos orientales de Francia.

De orden del Obispo fué preciso cerrar el gran Seminario de Chalons, pues casi todos los alumnos estaban atacados de la epidemia.—Fabra.

Interior

Correo de Filipinas.—Soldados que regresan.

Barcelona 27.—Procedente de Manila ha fundeado hoy el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, «Isia de Panay», conduciendo un teniente coronel, un comandante de caballería, varios capitanes y tenientes, algunos marinos, empleados cesantes, 716 soldados y 22 sargentos.

El número de soldados enfermos es considerable, pues se eleva a 190.

Ha causado penosa impresion en las numerosas personas que habia en las Ramblas el desfile de las camillas en que iban los enfermos.

Durante la travesía fallecieron 24 soldados, cuyos cadáveres recibieron sepultura en el mar. Un soldado murió en el momento del desembarco.

El «Isia de Panay» permanecerá tres dias en observación.

Incendio en Salamanca

Salamanca 27.—Esta tarde se declaró un gran incendio en el café de Oporto, situado en un edificio propiedad de D. Agustín Bullon, gobernador de Palencia.

El fuego comenzó en el último piso, tomó gran incremento y se comunicó a los tejados inmediatos.

Los edificios contiguos han sufrido bastante.

El café y los pisos altos de la casa en que estaba situado han sido destruidos.

Polo de Bernabé

Algeciras 27.—En el tren-correo de las nueve y media de esta noche debe llegar el nuevo ministro de España en los Estados-Unidos, Sr. Polo de Bernabé, que saldrá inmediatamente para Gibraltar, donde se embarcará mañana en el vapor rápido con rumbo a Nueva-York.

Suicidio de un inglés

Barcelona 27.—El ingeniero inglés que dirige los trabajos de instalación de tranvía eléctrico de la Compañía general de tranvías de Barcelona, se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza.

Se ignoran los móviles que le indujeron a tomar tan extrema resolución.

Los asesinos de Bermudez de Castro.

Granada 27.—Telegrafían de Madrid que, merced a los trabajos de la Guardia civil y del juzgado, en breve plazo serán descubiertos los asesinos del Sr. Bermudez de Castro.

Los carlistas valencianos

Valencia 27.—La junta provincial del partido carlista ha dirigido una circular a sus comités encargándoles que reserven el voto y no adquieran compromiso alguno para las próximas elecciones.

Defuncion

Orense 27.—Ha fallecido el gobernador militar de Orense, coronel D. Antonio de Ribay Pazos, persona ilustrada, de carácter enérgico y de una gran probidad. Su muerte ha sido muy sentida.

El Dr. Moliner

Valencia 27.—Restablecido el Dr. Moliner, algunos médicos y doctores le visitarán mañana con un banquete en el Hotel de París, como expresion de amistad sin carácter político.

AL MENUDER

En la calle de la Palma riñeron dos cerdos, resultando ambos levemente heridos.

—En los tejares llamados de «Gaspar» en la Moncloa, vinieron a las manías los jornaleros, recibiendo el uno una fuerte drada, y el otro una puñalada que le hizo su contrario.

Ambos fueron curados y detenidos.

Los carlistas

Es probable que los carlistas no celebren la reunion que tenían anunciada para ponerse de acuerdo en la conducta electoral que han de seguir desde el momento en que las opiniones están divididas en punto importante y no se respetan los mandatos del marqués de Cerralbo.

Por lo pronto, los Sres. Llorens, Sagarra y otros han salido a sus distritos respectivos; y en cambio, los Sres. Mella, Zurrera, Tamari y no sabemos si alguno más han declarado que no se presentan candidatos por parte alguna.

Accidente desgraciado

En la calle de la Palma Alta, delante del portal de la casa núm. 11, domicilio de la señora marquesa de Casa Lopez, ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Iban a partir en el coche de la casa señores de Oñate, acompañados de la preciosa niña de tres años, que iba vestida de galletita.

En el momento de arrancar el carruaje, la niña, que iba asomada a la portezuela, tuvo la desgracia de caerse, siendo golpeada por una rueda.

Inmediatamente se la trasladó a la casa y reconocida pocos momentos después por varios médicos, manifestaron éstos que afortunadamente las lesiones sufridas por la niña carecían de importancia.

Un lío

Una criada, a la que dió su señora un billete para cambiar de 100 pesetas, volvió a su casa manifestando que el billete era de 25.

El juzgado trataba de aclarar si el billete fué «cambiado» en una tienda de ultramarinos, si lo cambió la criada ó si la señora dió equivocadamente el cambio.

Manifiesto republicano

Los republicanos de la fusión han dirigido un Manifiesto a sus correligionarios citándoles a que acudan a las urnas en las primeras elecciones de diputados a Cortes.

Mañana, a las cinco de la tarde, comenzará su curso de enfermedades de las vías urinarias en la Facultad de Medicina el doctor Suarez de Mendoza, explicando la hipertrofia de la próstata.

Lotería Nacional

SORTEO VERIFICADO HOY

Premios mayores			
Núms.	Pesetas.	Pueblos.	
27497	100000	Pamplona.	
9041	50000	Mataró.	
53896	25000	Novelda.	
39560	10000	San Sebastián.	
52062	5000	Nules.	

Premiados con 1.000 pesetas

39676	14010	49897	16795	26539	2384
46781	36416	16525	38064	49944	1711
2793	30541	31691	46912	1407	2878
21782</					

Atentado al rey de Grecia

Detención de un reo.
Atenas 28.—Acaba de ser preso uno de los autores del atentado contra el rey de Grecia.
Se llama Karditz, y tenía un cargo su- balterno en la alcaldía de Atenas.
Ha confesado su participación en el deli- to; pero se niega obstinadamente a revelar sus cómplices.

Exposición de París

Con asistencia del señor conde de Xique- ro, ministro de Fomento, se reunirá el 2 de Marzo, a las tres de su tarde, en el salón de sesiones del Consejo Superior de Agri- cultura, la comisión general española para la Exposición Universal de París, en 1900, la que fué nombrado presidente el señor de Sotelo, para ocuparse de su consue- tudaria y adoptar otros acuerdos con- cernidos a favorecer la concurrencia de los productos nacionales a dicho cer- tamen.

El premio mayor

Pamplona 28 (3 tarde).
El billete agraciado con el premio mayor en el sorteo de hoy, fué adquirido entero por una vendedora de verduras llamada Mauricia Oches.
Llevaban participación en el billete un carnicero, un portero del Gobierno civil, la directora de un colegio de niñas, la dueña de una casa de huéspedes y varias criadas.
Los agraciados celebrarán el grato acontecimiento con una comida en los Viveros, —Mencheta.

EL PRÓXIMO PRESUPUESTO MUNICIPAL

La comisión de presupuestos del Ayunta- miento tiene ya terminado su proyecto para el próximo año económico.
El presupuesto, que se presenta nivelado, importa 29.997.000 pesetas.
El aumento comparado con el del año corriente, se debe a consignarse en el próximo el millón y medio de pesetas para el pago de la deuda de resultas.
Esta diferencia en los gastos se compensa reforzando los ingresos con el aumento de un céntimo por litro en los derechos de entrada de los vinos y aceites.
Se iguala el arbitrio de la luz eléctrica al del gas; se crea un nuevo sobre los anun- cios de las casas de préstamos, y otro sobre las entradas de las cocheras de lujo por la ocupación de las aceras.
La cuenta extraordinaria en que se ha de dar cuenta de los presupuestos, será el jueves o el sábado de esta semana, quedando después el proyecto sobre la mesa durante ocho días para su estudio.
El alcalde quiere que este año queden aprobados los presupuestos en el plazo legal.

Esta tarde se ha verificado el entierro de D. Miguel de Castell, magistrado jubilado del Tribunal Supremo.

Crimen Pamplona 28 (3 tarde).

El sustituto de Cuba Modesto Gonzalez, al salir de una casa de inocinios de la calle de Tejaras, intentó agredir al agente de policía Felipe Fernandez, quien al defen- dersi le tiró con un disparo de revolver.
El herido ingresó en grave estado en el hospital.

El juzgado instruye activamente diligen- cias, habiéndose detenido a dos mozos sus- tanciosos. —Mencheta.

Dos atropellos

En la plaza de Lavapiés ha sido esta ma- ñana atropellado por un carro de cervezas una anciana de ochenta años.
La infeliz sufrió la rotura de varias costil- las.

Después de curada en la Casa de Soco- rro, pasó al hospital Provincial en grave estado.

También en el Portillo de Embajadores un tranvía ha atropellado a un niño de corta edad, fracturándole los dedos del pié de- recho.

El "Buenos-Aires," Oádiz 28 (3 tarde).

Ha zarpado el vapor-correo de Cuba con- duciendo 17 jefes y oficiales y 1.039 indivi- duos del Depósito de Ultramar.
Lleva también 100 cajas de pólvora, 40 cajas de bayonetas Mauser, 31 de carabi- ñas y 85 bultos con medicamentos.
Para Puerto-Rico van cinco jefes y ofi- ciales y 36 individuos de tropa, además de la señora e hijos del general Macías.
Las fuerzas proceden de la primera y se- gunda región.
El vapor lleva numerosísimo pasaje, ha- biéndose agotado todas las literas; y el em- barque, dirigido por la comisaria y presen- ciado por los generales duque de Najera y Castillejo y numeroso gentío, se efectuó con el mayor orden.
Los soldados, animosos, —Mencheta.

Balance del Día

La liquidación en Bolsa de las ope- raciones de Febrero, se ha verificado en baja considerable; y esto ha dado lugar a suposiciones pesimistas.
La baja procede de los mercados extranjeros; y mientras unos la atribuyen a haber fracasado negociacio- nes financieras intentadas por el Go- bierno, otros creen pueda estar origi- nada en impresiones poco tranquiliza- doras de los Estados Unidos.

En nuestras regiones oficiales se in- siste, sin embargo, en asegurar que lejos de haber noticias desagradables de los Estados Unidos, hay nuevas in- dicaciones de la conducta correcta de Mr. Mac-Kinley.

Los cambios con el extranjero, han llegado hoy a 34'10.

De la Habana se ha recibido hoy un despacho importante del general Blan- co, comunicando que cuatro columnas han empezado ya a operar en Sierra Maestra, bajo las órdenes del general que manda en Oriente, y que comuni- cará noticias según las vaya recibien- do.

Con el Sr. Sagasta han conferencia- do esta tarde los generales Lopez Do- minguez y Dabán.

El general Dabán ha mandado formar expediente con motivo del suicidio del comisario Sr. Pacheco, de quien han dicho los periódicos que no se le registró al entrar en las Pri- siones.

A última hora han conferenciado con el presidente del Consejo los mi- nistros de Estado, Guerra y Fomento.

El ministro de la Guerra ha confe- renciado esta tarde con el de Ha- cienda.

No se tiene noticia de la llegada a la Habana del *Vizcaya* y del *Oquendo*.

La extenuación de

energías, debilidad cerebral y tras- tornos nerviosos, se curan con el **Vino tónico fosfatado** del Dr. Madaña, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfer- medad y otras causas, excesos de trabajo intelectual o corporal, disgustos y contra- riedades, el embarazo, la lactancia, el cre- cimiento y desarrollo, etc.; **botella 3 pe- setas.** Plaza de la Independencia, 10.

Economía Política por D. C. Vidaurte y Ornela, 2.ª edición, 3 tomos. Se remite en- viando 12 ptas. a S. Salvador, librero, Bilbao

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE FEBRERO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.		Día 28	Día 28	Diferen.ª
4 0/0 Interior				
Serie F de 50.000 p.	64 50	64 10	- 0 40	
E 25.000	64 50	64 20	- 0 30	
D 12.500	64 50	64 20	- 0 30	
C 5.000	65 50	65 35	- 0 15	
B 2.500	67 25	67 10	- 0 15	
A 500	67 65	67 20	- 0 45	
G y H 100 y 200	67 20	67 00	- 0 20	
En diferentes series	66 40	65 50	- 0 90	
Fin mes	64 60	64 10	- 0 50	
Fin próximo	64 60	64 20	- 0 40	
4 0/0 exterior				
Serie F de 24.000 p.	80 75	80 10	- 0 65	
E 12.000	80 75	80 20	- 0 55	
D 6.000	81 60	81 50	- 0 10	
C 4.000	82 60	82 65	+ 0 05	
B 2.000	84 00	83 80	- 0 20	
A 1.000	84 00	83 85	- 0 15	
G y H 100 y 200	92 35	92 10	- 0 25	
En diferentes series	82 91	83 85	+ 0 95	
Partidas de 50.000.				
Id. de 100.000	80 80	80 10	- 0 70	
Fin mes	80 95	80 10	- 0 85	
Fin próximo	80 95	80 15	- 0 80	
4 0/0 amortizab.				
Serie E de 25.000 p.	76 50			
D 12.500	76 50	76 60	+ 0 10	
C 5.000	76 75	76 75	»	
B 2.500	76 90	76 90	»	
A 500	78 25	78 00	- 0 25	
En diferentes series	77 25	77 20	- 0 05	
Tesoro				
Ob. 5 0/0 30 Junio 97				
Serie A de 500 ptas.	101 30	101 50	+ 0 20	
B de 5.000	101 25	101 25	»	
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	95 55	95 55	»	
Id. hasta 10.000 pts.	95 55	95 55	»	
Ultramar				
Billetes Cuba 1886	92 00	92 00	»	
Id. hasta 10.000 pts.	91 90	91 80	- 0 10	
Billetes Cuba 1890	76 05	75 70	- 0 35	
Id. hasta 10.000 pts.	76 15	75 75	- 0 40	
Ob. Filipinas 6 0/0	95 20	94 95	- 0 25	
Id. hasta 10.000 pts.	95 20	94 90	- 0 30	
Bancos y Socied.				
Acciones B. España	120 00			
Id. B. Hipotecario	104 30	104 30	»	
Cédulas id. 5 0/0	97 25			
Oblig. id. 5 0/0				
Banco Castilla				
Ac. C. de Tabacos				

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 34'10 por 100 beneficio papel.
A 8 días vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES
A la vista, libra esterlina, 33'87 ptas.
A 8 días vista, idem, 00'00.
A 60 días vista, idem, 00'00.
A 90 días fecha, idem, 00'00.

PARIS 28 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 60'00

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos, de nuevo en baja, El mercado ha estado bastante movido con motivo del descenso de nuestros valores en las Bolsas de Londres y Paris.

Ya al comenzar las operaciones traian los principales signos de crédito el descenso próximamente, con relacion al sábado, de medio por ciento, con que terminan; ó lo que es lo mismo, durante la contratación

oficial no ha seguido con empeño la oferta de papel y los cambios han estado un tanto sostenidos.

Como en otras muchas oscilaciones que con tanta frecuencia se suceden, se ha visto bastante movimiento de contratos; pues el dinero ha salido con facilidad para aprovechar la ventaja que la baja ofrece.

Aunque coincide este descenso de los cambios con la liquidación de fin de mes, no creemos que esta circunstancia dé lugar a dificultades, porque desde hace días se vienen casando operaciones, ó llevándolas al vencimiento de fin de Marzo.

El 4 por 100 interior, que rayaba el día anterior de Bolsa a 64'60, hoy ha tenido el contado los cambios de 64'05 y 64'10, y a fin del próximo de 64'25 a 64'20.

El 4 por 100 exterior ha bajado de 80'75, cierre de Bolsa anterior, a 80'10 después de las cotizaciones 80'50 y 80'60 en operaciones al contado, y de 80'75 a 80'15 a fin de Marzo.

Las Obligaciones de Aduanas han conservado el mismo cambio del sábado; este es, de 95'30 a 95'55.

Los billetes de Cuba de 1886 conservan también el cambio anterior, siendo sus cambios de 91'75 a 92 por 100.

Los de 1890 se han cotizado de 75'40 a 75'70; esto es, con la baja en último término de 35 céntimos.

Las obligaciones de Filipinas, de 95'10 a 94'95, ó sea con un cuartillo por ciento menos de su cotización anterior.

Las Obligaciones del Ayuntamiento de Madrid de 250 pesetas, han tenido el cambio de 76 por 100.

Segue en aumento el beneficio del cambio internacional; los francos se han cotizado con el de 34'20 a 34'10 por 100, y las libras esterlinas a 33'87 pesetas una en cheques sobre Londres.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior a la liqui- dación, 64'05.—Fin de Marzo, 64'15.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 28 (3'9 tarde).
Interior, 4 por 100, 64'22.—Exterior, 3 por 100, 80'25.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 91'37.—Cubas, 1890, 75'37.—Carpelas de Obligaciones Aduanas, 95'95.—Nortes, 00'00.—Colonial, 22'40.—Francia, 16'75.—Grense, 0'00, próximo.—*Arts.*

De la «Agencia Fabra»

Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'09 y 59'62.—3 por 100 francos, 103'82.

Londres 28.—Exterior español, 60'00 y 59'25.

Lonja de Viveres de Madrid

(Pasaje del Comercio, 35, Montera, 35)

OPERACIONES DEL DIA 28 DE FEBRERO DE 1898
150 s/ azúcar florete, a 90 cts. kilo.
50 s/ azúcar blanca, a 85 cts. kilo.
75 s/ café «Hacienda», a ptas. 3'05 kilo.
125 s/ harina corriente, a 45 cts. kilo.
50 s/ arroz, a precio reservado.

Charada

(REMITIDA.)
¡Vaya un par que se han juntado, el alcalde y su mujer! decía doña tres cuatro en su pueblo anteayer.

El publica un *prima dos* si vé una mosca volar, y ella, de la *un dos tres cuatro* no se cansa de abusar.

UNA SUCCINTORA.
(La solución mañana.)

S LUCCION A LA CHARADA ANTERIOR: HI-PO-TE-CA-RI-O.

En un café, entre dos individuos que acaban de conocerse y que hablan de un común amigo difunto:
—Crea Vd.—dice uno de ellos—que llorare su muerte toda mi vida.
—¿Tan amigos eran Vds.?

—No, señor; no éramos amigos. Pero me casé con su viuda.

Cultos

Santo de mañana.—El Santo Angel de la Guardia: Santos Rosendo y Albino y Santas Antonia y Eudoxia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde se celebrará misa mayor a las diez en la que predicará el Sr. Ballesteros; y por la tarde principia la novena a Nuestra Señora de las Angustias, siendo orador en los ejercicios el Sr. Uribe.

En San Jerónimo los maceros del Ayunta- miento celebran solemne fiesta a su Titular y Patrono el Santo Angel de la Guar- dia, con misa mayor a las once en la que predicará el Sr. Balsalobre.

En San Antonio de la Florida ejercicios al anochecer, Miserere y sermón que predicará el señor cura.

En San Pedro de los Naturales id., el señor Berrocal.

En el Asilo de Huérfanos continúa el septenario del Santísimo Cristo del Amparo, y predicará a las tres y media el Sr. Marqués.

En Nuestra Señora del Carmen, Via-Crucis después de la misa de once.

En Santa Bárbara, idem a las cuatro y media.

En Santa María, idem al anochecer, y a continuación explicación de doctrina por el señor cura.

En San-Pascual, idem después de reservar.

En la capilla del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando al anochecer el Sr. Quesada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián ó del Consuelo en San Luis.

Fuertes para mañana

TEATRO REAL.—75 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—Beneficio de la señorita Pa- cini.—Los Puritanos.

ESPAÑOL.—18 martes de abono.—A las 8 1/2.—La niña del estanquero.—La duda.

PRINCESA.—T. 2.º—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón.

ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/2.—La viejecita.—A las 9 1/2.—La guardia amarilla.—A las 10 1/2.—El ángel caído.—A las 12.—El Sr. Joaquín.

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros?—A las 9 1/2.—La marquesita.—A las 10 1/2.—La chismosa.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—¿Quién fuera libre!—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—El reloj de cuco.—A las 12.—El santo de la Isidra.

PARIS.—A las 8 1/2.—150 de abono.—30.º de la 5.ª serie.—T. par.—Los hijos del batallón.

CÓMICO.—A las 8 1/2.—La Zarinina.—A las 9 1/2.—La banda de trompetas.—A las 10 1/2.—Los cocineros.—A las 11 1/2.—El cabo primero.

EUSKAL-JAI.—A las 3 1/2.—Gran partido.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

SALON PEDAL.—Alcalá, 31.—Carreras ciclistas por distinguidos señores y nobles corredores, y en los intermedios tiro al blanco por bellas señoritas convenientemente adiestradas.—De 4 a 8 tarde y de 10 a 1 noche.—Entrada, 50 céntimos.

SALON ZORRILLA (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoras, con apuestas mutuas.

IMPRENTA DE EL CORREO

LAS DOS DIANAS

distribuido el producto del gobierno de Picardía.

—Este estaría muy bien, Diana, si tú no lo apreciaras justamente en doble de lo que vale.

—¿Pues qué! ¿no vale más que cien mil libras? Esto quiere decir simplemente que entonces renunciaré a mi collar.

—¡Bah!—dijo el rey riendo—ya se encontrarán por ahí tres ó cuatro compañías vacantes que pagar el collar, Diana.

—¡Oh! sois el más generoso de los reyes, como sois el más amado de los amantes.

—¿Y me lo preguntais?

—Es que yo te adoro cada día más, porque cada día estás más hermosa.

¡Ah! ¡qué sonrisa más grata y más linda! ¡Y qué mirada tan encantadora! Déjame, déjame a tus pies. Pon tus blancas manos sobre mis hombros.

¡Qué hermosa eres, y cuánto te amo, Diana! Así me estaría horas y horas, y aun años, contemplándote, y me olvidaría de la Francia y del mundo entero.

—Y hasta del solemne enlace de monseñor el delfín—dije riendo Diana,—que no por eso dejará de celebrarse dentro de dos horas.

Y ahora caigo que estais magníficamente vestido y adornado, y que yo no lo estoy, y me parece que ya es tiempo que llame a mis doncellas, pues no deben tardar en dar las diez.

—¡Las diez!—repitió Enrique—ahora recuerdo que tengo una cita para esa hora.

—¡Una cita! ¿Quizás con una mujer?

—Con una mujer.

—¿Muy linda, sin duda?

—Muy linda, Diana.

—¿Entonces no será la reina?

—¡Maliciosa! Catalina de Médicis tiene una hermosura fría y severa, pero no por eso deja de ser hermosa. Pero no es la reina a quien espero.

—¿No adivináis a quien?

—No, por cierto.

—Es a otra Diana, es a la que nos recuerda a cada instante nuestros primeros amores; es nuestra hija, nuestra querida hija.

—Repetís eso tantas veces y tan alto—dijo Diana, turbada y frunciendo el ceño.—Se ha convenido que la señora de Castro pase por hija de otra y no por hija mía. Yo nací para tener de vos hijos legítimos. He sido vuestra querida, porque os amaba, pero jamás sufriré que me declareis abiertamente vuestra concubina.

—Será como tu orgullo lo desea—dijo el rey—pero no por eso cesarás de amar a nuestra hija, ¿no es cierto?

—La amo porque es amada de vos.

—Y muy amada.... Es encantadora, espiritual y bondadosa. Además, Diana, ella me recuerda mis juveniles años, aquellos tiempos en que yo te amaba, aunque no tanto como ahora, pero que, sin embargo, te amaba.... hasta el crimen.

El rey, al decir esto, se puso sombrío como una tumba, y luego, levantando la cabeza, dijo:

—¡Montgomery! tú no le amabas; ¿es cierto, Diana, que no le amabas?

—¿Qué pregunta!—repuso con una sonrisa desdeñosa la favorita. ¡Aún tenéis celos, después de veinte años!

—Si, estaba celoso, lo estoy y lo estaré siempre por tí, Diana. En fin, tú no le amabas, ¡pero el miserable te amaba! ¡tuvo la osadía de amarte!

—¡Válgame Dios! ¡que siempre ha-

FOLLETIN DE «EL CORREO»

—Podéis llevarosle; pero dadme otra vez la mano, amigo mío, y estad pronto al amanecer, que ya estarán dispuestas mis cartas.

Gabriel no pudo dormir en toda la noche, entregado a sus pensamientos, y a la mañana siguiente se presentó a despedirse del duque de Guisa y a recibir sus últimas órdenes; y el 26 de Abril a las seis de la mañana, acompañado de Martín Guerra y de dos soldados, salió para Roma, y desde allí para París.

La querida de un rey.

Estamos a 20 de Mayo, en París, en el Louvre y en la cámara de la gran senescal de Brezé, duquesa de Valentinois, llamada comunmente Diana de Poitiers. Las nueve de la mañana acababan de dar en el reloj del palacio, y ya estaba Diana vestida de blanco con un sencillito y gracioso traje de mañana, y medio reclinada ó recostada reposando sobre un lecho cubierto de terciop

